

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . 80'00 " al año
Número atarajado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, P.aza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Año XLV.

Madrid, Viernes 21 de septiembre de 1917

Núm. 13.335.

Rusos y franceses

Por donde viene la paz

En Rusia, tras los horrores de la
revolución, sufren ahora todas las
demencias de la guerra civil. La
Entente, aventando sobre la Europa
oriental todos los gérmenes de rebelión,
no ha hecho torpemente otra
cosa que abrir en su daño nueva
caja de Pandora. La indisciplina
pujante abriendo todos los apetitos,
ebrios de palabrería obreros y solda-

Leamos, para convencernos, la
nota en que los socialistas condicio-
nan su colaboración en el Gobierno,
y que por no satisfacerlas han he-
cho fracasar cuantas gestiones se
practicaron para dar solución a la
crisis.

Subrayamos en la nota los pun-
tos que tienen verdadera trascen-
dencia:
"La garantía de las libertades
públicas y obreras contra la falsa
interpretación de necesidades de la
defensa nacional y en cuanto a la
política internacional, y con la mira
de una paz justa y durable, "el
firme propósito de apartar los mé-
todos de la diplomacia secreta y de
mantener los fines de la guerra de
los aliados en los límites de las re-
vindicações de derecho."

Nótese bien que en el acuerdo
transcripto no se habla para nada
de reintegración de territorios, ni
mucho menos de aplastar a nadie,
ni aun siquiera de vencer, sino de
una paz durable; nótese asimismo
que contra lo que se va es "contra
los métodos de la diplomacia secreta",
que son la causa de que Fran-
cia se haya metido en el presente
con fletos, y obévese, por útimo,
que todo el fracaso de las gestiones
de M. Painlevé para formar un
Gobierno se deben a que los socia-
listas se niegan a colaborar entrán-
do en el Gabinete M. Ribot, presi-
dente del anterior, ni ningún otro
que signifique perdurar en la polí-
tica seguida hasta aquí.

El Gobierno se ha constituido,
por fin, anoche, después de seis días
de ardua labor, pero con M. Ribot
en la cartera de Negocios Extranje-
ros, es decir, continuando los viejos
procedimientos y desde luego sin la
colaboración de los socialistas, que
se han negado resueltamente a dar
sus representaciones para el nuevo
Gabinete.

Tal es el estado de la opinión en
Francia, a través de la censura que
allí ejerce el Gobierno. Y aun se
sabe algo más que no estimamos del
momento, por si a ello se opusiera
la censura, que también se ejerce en
este lado del Pirineo.

Peró es lo bastante lo escrito para
señalar en el horizonte por dónde
viene la paz.

(De "La Acción" del 13.)

POLÍTICA NAVAL

La era del submarino

Una serie de coincidencias que el
azar ha reunido, han afirmado mi
modesta pero profunda convicción de
que en la política naval moderna el
submarino ha desplazado al drea-
gnouth, aunque no sea de la manera
rotunda que algunos temperamentos
exclusivistas pretenden.

En primer término, se destaca la
impresión de sano optimismo que mis
prolongadas estancias en los submar-
inos españoles me ha causado. La
industria italiana ha proporcionado a
nuestra Marina una honrada produc-
ción de sus fábricas y astilleros, que
con la vigilante actuación de las co-
misiones de la Armada española, y la
asiduidad en el trabajo y en el estu-
dio, rendida por los distinguidos ofi-

ciales que la formaron, ha permitido
que los primeros pasos del armamien-
to submarino de España vayan tan
bien orientados y tan seguros, que
permitan asegurar un brillante por-
venir a la Marina y precluden hala-
guillos horizontes.

Para la defensa nacional valen hoy
más los cuatro submarinos que los
tres acorazados que poseemos. Lásti-
ma que dificultades de orden legal,
no consentan la ampliación de los
submarinos de la serie A, con la
compra de otros tres, ya alistados,
que la casa Fiat tiene en venta, pero
aun podría hacerse algo para salvar
las trabas que la ley impone, al dis-
poner que de los 24 submarinos cuya
construcción está aprobada, sólo cua-
tro se hayan de adquirir en el extran-
jero.

Dadas las circunstancias en que la
guerra se desarrolla, representa ma-
yor garantía para la conservación de
la neutralidad la posesión de buen
número de sumergibles, con dotacio-
nes entrenadas, que los esfuerzos di-
plomáticos de los que ocupan el Po-
der ejecutivo, alentados por la suprema
inspiración del país, y las ansias
patrióticas del Poder moderador.

De diferentes procedencias llegan
las opiniones favorables a las más
propias, acerca de la evolución de la
política naval, consecuencia de las
enseñanzas de la guerra; el almirante
Degouty acaba de publicar en Pa-
ris un libro titulado "La Guerre Na-
vale et l'Offensive", donde condensa
su labor de publicidad y de crítica,
sobre las operaciones navales, y de
sus páginas, que aun no conozco con
integridad, se desprende, atenuada
por el patriotismo de tan ilustre mili-
tar francés, la consecuencia de que
también los aliados reconocen que la
sana táctica de la ofensiva, se ha
trasladado a los submarinos. Siempre
la victoria acompañó a la ofensiva, y
por esta vez, la revolución de ideas
en la guerra naval ha trasladado el
empuje ofensivo a un elemento nuevo
manejado a la perfección por pueblos
marítimamente modernos.

Algunos periódicos españoles han
publicado un artículo muy notable de
un marino alemán, el contralmirante
Meurer, que no vacila en suscribir la
frase del mariscal von Mackensen:
"El submarino es la muerte de Ingla-
terra".

La tesis de Meurer se basa en la
verdadera concepción de los fines de
la campaña submarina: nada de re-
ducir por hambre a Inglaterra y sus
aliados. Es una utopía pensar que
tal momento llegue, y que la victoria
se consiga diluyendo su aprovisiona-
miento de víveres, hasta un extre-
mo absoluto; no cuenta Alemania con
suficiente número de centenares de
submarinos, ni le es dable llegar a su
posesión. Crisis graves ha padecido
Alemania en cuanto a las subsisten-
cias, que se han conjurado merced a
régimen de privaciones tolerables y
a sabias organizaciones, y sería des-
conocer al pueblo inglés, el figurarse
que no cuenta con capacidad de resis-
tencia merced a su patriotismo y su
administración pública.

Como en artículos anteriores he
dicho, el esfuerzo de Alemania va
más allá, así lo confirma el almirante
Meurer: se dirige a dificultar seria-
mente la marcha de la guerra para la
Entente, y a debilitar a la Gran Bre-
taña en sus cimientos para los tiem-
pos de paz. Su grandeza anterior ha
descansado sobre la columna robusta
de su poder naval, integrado por las
dos Marinas, militar y comercial, ésta
de mayor entidad que aquella, que no
es más que condición, esencial para
la existencia de la otra, pero que care-
ce de virtualidad económica, cuando
los productos de la mercante no
nutren de riqueza a la nación. Ingla-
terra, en la paz, será lo que ha sido o
sombra de lo que fué, según se conserve
su flota comercial, o la pierda en su
inútil empeño de aniquilar al enemigo,
y cuando más meses de campaña
transcurran, más se aproxima al da-
ñante la solución del problema de su
Marina mercante. Ha esto no se fra-

guan ilusiones sus verdaderos hom-
bres de Estado que han reconocido la
situación como imposible de dominar,
relegando a la categoría de tópicos
para engañar al burgués, cuantas
esperanzas han fomentado la prensa
y el optimismo forzado de hallar la
piedra filosofal del remedio infalible
contra el submarino.

El inmenso surtido de dreadnough,
superdreadnoughs y battle cruisers
británicos y de sus aliados, es im-
potente para impedir la acción de los
submarinos, y hasta para dificultar-
la. Se objetará que también los sub-
marinos austroalemanes son eficaces
para imponer la libre navegación de
su Marina comercial por el Océano,
pero no hay que desconocer que los
efectos de las grandes escuadras, no
trascienden más allá de los días de
lucha, es decir, cesada ésta, la Mari-
na mercante de los Imperios, refor-
zada por sus construcciones durante
la guerra, saldrá íntegra a renovar
sus campañas pacíficas de competen-
cia mercantil, sin otro menoscabo
que las pérdidas sufridas por causas
ajenas a los acorazados, mientras
que al postrar cañonazo que los com-
batientes disparan, volverán los na-
vios mercantes aliados a las mismas
empresas; pero, ¿cuántos sobrevivirán
a la campaña de los submarinos?
Depende de lo que ésta dure.

También abunda en las mismas
ideas un queridísimo amigo que de-
bata brillantemente en asuntos de
crítica naval, el capitán de artillería
Enrique Montesinos Checa, cuyos ro-
bustos estudios aún se han templado
más con su estancia en tierras de
Alemania. Largo es el trabajo que
inserta el Memorial de Artillería del
mes de agosto, sobre la Marina de
guerra alemana, que con tanto deleite
he leído.

Afirma Montesinos que la política
ilusiva del dreadnough ha sido uno de
los orígenes esenciales de la guerra
europea, y que en el dreadnough se
encerraba la resolución del problema
planteado años ha en Europa.

Y es exacto: todas las Potencias
del mundo, juzgando definitivas las
enseñanzas de Tushina, se arruina-
ban construyendo grandes acoraza-
dos, cada vez mayores y más costo-
sos. Hasta en España, proyectando
tres acorazados en 1907, para no ter-
minar el último a los 10 años, se cre-
yó por alguien asegurada la defensa
nacional. El agobio de los presupuestos
era carga insostenible, y las nacio-
nes que más castigadas estaban en
este aspecto, y a su cabeza Ingla-
terra, deseaban que de una vez se
dilucidaran sus querellas, y se pudiera
llegar a una descongestión de los
presupuestos de armamento. Se pre-
paraban para la guerra, y no llegan-
do ésta, no podían económicamente
con el peso de las armas. Pero al fin
llegó el momento, y los colosales cedie-
ron ante los pigmeos. De prisa se ar-
bitraron ejércitos donde faltaban, y
las tripulaciones de los dreadnoughs
hubieron de mermarse para nutrir las
de las embarcaciones menores.

Todos los elementos de guerra tu-
vieron sobrado empleo, menos los
dreadnoughs, que salvo Jutlandia,
cuentan sus días de vida por días de
reposo. Hasta bombardeos de costa,
tienen más en su haber los submar-
inos que los acorazados, y de esa ma-
nera, la época del dreadnough termi-
nó para dar paso a la del submar-
ino.

JUAN B. ROBERTO
(De "Las Provincias".)

Páginas de la campaña

Reacción de los rusos

El mariscal von Hindenburg sigue
sin aprovecharse de la inoportuna
discordia que en tierras de la nueva
República prendió la tea de la guerra
civil; el caudillo prusiano prefiere
seguir a la expectativa, ejercien-
do una presión constante y uniforme
sobre la retaguardia de los ejércitos
moscovitas, que, en completo desor-

den y desmoralización, abandonan,
sin combatir apenas, el territorio
que definden.

Más sin duda la inminencia del pe-
ligro y el hondo y sincero patriotismo,
que fué siempre patrimonio del
soldado ruso, ha dado margen a que
algunas unidades, muy pocas, pre-
fieran la abnegación del sacrificio a
la ignominia de la derrota.

Se ilustra esto de la obstinación
con que algunas pequeñas masas de
bizarras soldados hacen frente a la
progresión germana al sur de la ca-
rretera de Riga a Wenden, sector
que está muy cerca de la costa.

Como la agresividad teutona era
muy débil, quizá con el marcado
propósito de economizar sangre y
energías, les fué fácil a los destaca-
mentos resistentes contener de mo-
mento el avance lento y seguro de la
caballería germana, perseguidora de
las derrotadas huestes moscovitas.

Los escuadrones imperiales tuvie-
ron que detenerse ante aquella abne-
gada y heroica defensa de soldados
agostos a las discordias y pasiones
políticas que han hecho nido entre
los elementos militares y civiles de
aqueil país.

Sin duda el gran Estado Mayor
germano observa y avisa la marcha
de los acontecimientos, el desa-
rrollo de los sucesos políticos, tan
nefastos como inoportunos, para pro-
ceder, a su vista, en justa conse-
cuencia.

Y es esto así, por la razón sencili-
sima de que las tropas de la Livo-
nia, por mucha que sea su voluntad,
por muy ardiente que sea su deseo,
y por muy heroicos que sea su abne-
gación, no tienen potencialidad sufi-
ciente para resistir el firme embate
del enemigo, si éste es propiamente
decididamente avanzar a toda costa.

El mariscal está seguro de que su
victoria será un corolario ineludible
de las disidencias entre Krensky y
Kerenski.

De parte del primero se ha puesto
el poder civil de la nascente Repú-
blica, y de parte del segundo la mar-
cial tiranía de los hombres de gue-
rra, sabedores de que solo una fér-
rea disciplina militar y social pue-
de salvar a Rusia de la hecatombe
que se avecina.

El mariscal no quiere gastar san-
gre inútilmente, aguarda a que la
guerra civil esté en su apogeo trágico,
para recoger sin esfuerzo el fru-
to de la victoria.

Y es el caso que en todos los de-
más frentes y sectores hay un pa-
rentesco de calma, que es signo de
inmensa expectación por ver cuanto
ocurre en aquellas lejanías, puesto
que las salpicaduras de tales acon-
tecimientos han de influir de un modo
induditable en el desarrollo de las
básicas lides en todos, absolutamente
en todos, los teatros de operaciones,
y muy especialmente en el Occiden-
tal, donde miden su vigoroso esfuer-
zo los dos pueblos que en esta cruen-
ta lucha se disputan la hegemonía
mundial: Bretaña y Alemania.

COMANDANTE ETNA

14 de septiembre.

El clero francés y la guerra

Las corrientes antirreligiosas que
tan profundo cauce abrieron, sino en
el pueblo, en el gobierno de Francia,
antes de la guerra, no parecen, du-
rante ella, haber torcido su curso, y
menos agotado su caudal, ante el em-
puje formidable, el mar inmenso del
patriotismo del clero francés, que a
raudales ha derramada y está derra-
mando su sangre en los campos de
batalla y sosteniendo con su estoicismo
cristiano y edificante ejemplo el
valor y la moral del soldado.

Si se circula lo que los france-
ses católicos llaman muy proplante-
te la rumeur infame, esto es, la odio-
sa y procaz calumnia que presenta a

los curas llamados al servicio militar
como cobardes o embusqués.

Juan Giraud, catédrico de la Uni-
versidad de Besarçon, acaba de pu-
blicar sobre este asunto un interesan-
te libro con el título "Clergé et Con-
gregations du service de la France",
reivindicando a la vez al clero fran-
cés y a la verdad, igualmente ultra-
jados.

El autor no contesta con comenta-
rios, sino con cifras y hechos demo-
strados por documentos de incontestable
autenticidad.

Hace bueno el brillante apóstrofe
de Mauricio Barriés: "Queréis carne
de cura? ¡Sea! Id a buscarla en la
línea de fuego. El enemigo ha tendi-
do la caza en abundancia."

Juan Giraud demuestra la exacti-
tud de ese juicio que el clero católico
francés ha merecido de un protestan-
te, el señor Rochelave, en las colum-
nas del "Journal de Genève".

¡O!, qué cuadros y qué hombres
ha ofrecido la Iglesia católica a los
ejércitos de la república!

Nada les detiene, consagrados a su
doble culto: el de su Dios y el de su
patria. Diríase que tienen el diablo
en el cu rpo. Son valientes, valientes
entre todos. Valor en el momento del
combate y ese valor más difícil que
mantiene al hombre firme, no sólo
bajo el imperio de las balas, si que
también bajo el imperio de todos los
dolores, de todas las latitudes, de to-
dos los envieramientos.

Ese valor más raro se llama pa-
ciencia: paciencia en el sentido pro-
pio de la palabra, que significa, saber
sufrir incesantemente; sufrir firmen-
te, sin quejas, sin rebeldías, sin des-
mayos.

La paciencia que posee, por encima
de todo, el alma sacerdotal; el espíritu,
tu de sacrificio, siempre de sacrificio,
que es el fondo mismo del Cristianis-
mo: esa paciencia y ese espíritu los
ha fundido a su alrededor y por to-
das partes el cura soldado, con su pa-
labra y sobre todo con su ejemplo.
Todos sus adversarios leales se lo
reconocen.

Hasta aquí el autor protestante.
Veamos ahora lo que dice un escritor
socialista en la "Gazette de Lausan-
ne":

"El cura combatiente ha contribui-
do en gran parte a sostener la moral
del ejército."

Y oigamos también al ex jefe del
gobierno inglés, Asquith:

"Por su acción moral, los eclesiás-
ticos han servido a Francia más aun
que por su orden militar; porque esta
guerra no lo es sólo de fuerzas mate-
riales, sino también de fuerzas espi-
rituales."

El citado Giraud no se limita a la
historia del cura combatiente. Trata
también del cura camillero y del cura
enfermero... Muchos han ido a caer
a donde no les llamaban esos deberes
hospitalarios, llevados, arrastrados
por su deseo de confesar y bendecir
a los soldados moribundos. La cruz
de Guerra y la de la Legión de honor
que ornán las sotanas de muchos, ha-
blan por todos.

Finalmente, el autor cita a los sig-
nados y a los párrocos de los territo-
rios ocupados por el enemigo, que
han sabido templar las durezas y
crueldades de la ocupación.

Y los que, por su ministerio, si-
guen al frente de sus diócesis y pa-
rroquias no ocupadas?

Esos embusqués non embusqués
predican la caridad, el socorro a las
viudas y huérfanos de los que han
caído; organizan obras de socorro,
y aconsejan y fomentan en sus con-
versaciones y también desde el pulpito
el amor patrio francés.

¡Qué mucho que el gobierno se ha-
ya valido de su poder espiritual para
estimular las suscripciones a los em-
préstitos nacionales para la defensa
del país!

Perfumes Bordados Juguetes
Exquisitos elegantes agradables
Casa Buenaventura

Sección Oficial
AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria
del 19 de septiembre de 1917

Presidió el señor Alcalde don Juan de Vidal y Olivar...

ACUERDOS
Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los siguientes resultados por consumos de agosto último:

INGRESOS
Productos de la 1.ª Tarifa. 16 938 79

Personal. 3 052 00
Gastos. 156 86

GASTOS
Personal. 3 052 00
Gastos. 156 86

Queda enterado de las aprehensiones por consumos efectuadas durante el mes de agosto.

Conceder permiso a don Juan Vallés Albó para colocar canales...

Conceder los siguientes premios por las fachadas que resultaron mejor iluminadas...

Primer premio. Casino Mahonés. Segundo premio. Confitería «La Tropical».

Diploma de honor, casa número 51 de la calle del Doctor O. fía, domicilio de don D. Isidro Terol.

Queda enterado de haber sido desestimado por el señor Gobernador civil, con fecha 18 del actual, el recurso de alzada interpuesto por don Francisco Bals y otros...

Queda enterado de la Memoria presentada por don Antonio Juan Alemany, director de la Colonia Escolar...

Consignar en acta un voto de gracias a favor de don Antonio Juan Alemany, director de la Colonia Escolar...

Conceder veinte días de licencia al alcalde don Juan de Vidal.

Mostrar a la prensa local el agradecimiento de la Corporación por los trabajos de propaganda hechos a favor de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

Designar a los concejales don Rafael Olives Sintes y don Diego Botella Navarro para formar parte de la Sección Delegada de la Comisión Mixta de Reclutamiento de esta durante el año 1918.

Queda enterado del reconocimiento practicado por el señor Veterinario Titular a dos caballos negros destinados al servicio de coches fúnebres que se hallan en buenas condiciones para el objeto indicado.

Satisfacer a don Juan Socias Benassar, maestro de la escuela nacional de niños de San Clemente, la quinta anualidad de beneficios del capital legado a esta ciudad por don Gregorio Gafes para premiar a los maestros y maestras de las escuelas públicas.

Designar los bajos de la casa número 30 de la calle de Gracia para instalar el Colegio electoral de la sexta Sección de esta ciudad.

Queda enterado de haber el señor Alcalde recibido por mano de don Juan Mateo German la suma de 25 pesetas para la Casa de Misericordia y otra cantidad igual para los asilos en el Hospital Civil, legadas por don Bartolomé Escudero y Escudero.

Nombrar a D. Antonio Olives Pons Vigilante del Teatro Principal.

Dotar con 50 pesetas a la exposita asilada en la Casa de Misericordia de esta ciudad, Adelfa Morro, con motivo de su matrimonio.

Colocar una cortina de tela en el mercado de pescados para interceptar los rayos del sol.

Adquirir quinientos billetes de la rifa del chalet Villa-Antonía que está organizando los establecimientos municipales de Beneficencia.

A INFORME

De la Comisión de Beneficencia, cuentas de gastos de los Establecimientos del ramo y situación económica de los mismos.

A estudio de la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Cuentas de gastos de las fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

A estudio de la Comisión de Fomento: Instancia de don José Pons L'abrés pidiendo permiso para elevar en 4 hileras de sillares la pared del solar que posee en la carretera de Ciudadela.

Instancia de don Rafael Vallente Ruiz pidiendo permiso para modificar las aberturas de las casas números 48 y 53 de la calle de San Juan.

Instancia de don Lorenzo Villalonga Seguí pidiendo rebajar el peaje de entrada a la casa número 34 de la calle de San Bartolomé.

Y se levantó la sesión.

Relación de multas impuestas en el día de la fecha

A don Antonio Taltavull, domiciliado en la calle del Angel, número 22, por expender al público pan al que faltaban 40 gramos por kilogramo de peso.

Mahón 20 septiembre de 1917. — El Alcalde, Juan de Vidal.

BENEFICENCIA

El martes próximo día 25 del actual, a las doce de la mañana, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el concurso para el suministro de aceite, jabón, azúcar, arroz, judías, patatas, pastas, chocolate, café y pan necesarios a los Establecimientos municipales de Beneficencia de esta ciudad durante el próximo trimestre de octubre a diciembre.

Las proposiciones se harán por medio de pliegos cerrados y se adjudicará a los que ofrezcan hacer los suministros en mejores condiciones de baratura y bondad, y no se admitirán los precios superiores al corriente en plaza.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. — Mahón 20 de septiembre de 1917. — El Alcalde. — P. A. — P. Pons Sijes.

El Comandante Militar de la provincia marítima de Menorca, Director Local de navegación y pesca marítima.

Hago saber: Que habiéndose de construir un desembarcadero con carácter provisional en el muelle del canal de Alfonso XIII en la calle de «San Jorge» de este puerto, se publica para que en término de ocho días puedan presentar reclamación las personas que se crean perjudicadas.

Lo que se anuncia para conocimiento del público en general y de la gente de mar en particular. Mahón 20 septiembre de 1917. — Francisco Pou.

Hago saber: Que desde 1.º de octubre a 31 de enero próximo venidero queda prohibida en absoluto en todo el litoral de esta isla la pesca de la langosta, siendo de advertir a los dueños de las Cetáceas en ella establecidas la obligación que tienen en dicho día 1.º de octubre de dar cuenta a esta Comandancia de las existencias que tengan en las mismas, y de las salidas que puedan efectuar por cualquier concepto durante el período de veda.

Lo que se publica para conocimiento del público en general y de los pescadores en particular. Mahón 21 septiembre de 1917. — Francisco Pou.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Mateo apóstol y Páulfo.

Santo de mañana. — Santos Mauricelo, Joná, Florencio, Inocencio y Silvano.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de Gracia en Gracia.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de septiembre de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Luis Bauzá.

Imaginería: Comandante de Infantería don O. waldo Gómez.

Hospital y provisiones: Capitán 2.º del 63.

Vigilancia: Oficial 7.º del 63. El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

MAHÓN

Nuestra primera y digna autoridad militar el Excmo. señor General Gobernador don Germán Brandeis, mira con interés cuanto a la vida del pobre y al bien de nuestra ciudad se refiere, estudiando los problemas que con el encarecimiento de los artículos de primera necesidad se han presentado y la mejor fórmula para solucionarlos.

A instancias del Excmo. señor General Gobernador, se celebró en su despacho una reunión con la asistencia del señor Delegado del Gobierno y del señor Alcalde, acordándose que se reuniera la Junta de Subsistencias para tratar lo relativo al precio de la carne y dictar medidas para evitar el alza de dicho artículo de primera necesidad.

Como consecuencia de esta reunión, la Junta de Subsistencias celebró junta y llevó a cabo algunas gestiones, dirigiendo el señor Delegado del Gobierno, como Presidente de la citada Junta, el siguiente informe a nuestra primera autoridad militar:

«Excmo. Señor: En virtud de lo acordado en la reunión que a instancia de V. E. se celebró en su despacho con asistencia del Delegado del Gobierno de S. M. y el Alcalde de esta Capital se reunió la Junta de Subsistencias para tratar de lo relativo al precio de la carne, y dictar medidas para impedir el alza de dicho artículo de primera necesidad.

Llamados los principales carneros para que expusieran la actual situación del mercado, éstos en primer lugar, consideraron como lesivo a sus intereses el mayor precio a que se vendía la carne en los diferentes pueblos de la isla, precio superior al de la plaza de Mahón, y en segundo lugar, que dada la carestía del ganado, no les sería posible sostener el precio actual, que constituiría para ellos una pérdida segura, que les obligaría a cerrar sus establecimientos.

Examinados los antecedentes que obran en esta Junta resulta que el precio que en la actualidad tiene la carne, es inferior al de la tasa que se hizo por bando publicado en 12 de enero de este año en el que se fijó para la carne sin hueso 3,38 pesetas kilo, y la de con hueso 2,13 pesetas, vendiéndose hoy la primera a 3,25 pesetas y la segunda a 2 pesetas.

Pedidos informes a los Alcaldes de la Isla, resulta de los mismos que en Ciudadela, Alayor y Villa-Carlos el precio es de 2,25 y en Mercadal de 2,13 y en San Luis de 2 pesetas.

Por las impresiones que tiene esta Junta habrá dificultades para sostener en Mahón por ahora, el precio actual pero cree que es deber de la misma impedir rebase el precio de tasa que se impuso al decretar el bando de subsistencias.

Por lo que tiene el honor de informar a V. E. que puede consentirse el alza hasta la tasa y que este precio rijan para toda la Isla, ordenando a los Alcaldes respectivos, para que bajo su más estrecha responsabilidad hagan cumplir este acuerdo.

V. E. resolverá lo que crea más acertado.

Dios guarde a V. E. muchos años. Mahón 15 de septiembre de 1907.

En atenta carta nos participa el señor Alcalde Presidente de nuestro Excmo. Ayuntamiento, que en la última sesión celebrada se acordó hacer constar en acta el más profundo agradecimiento hacia la prensa local por la cooperación prestada a las pasadas fiestas de la Virgen de Gracia. Agradecemos la atención delicada

que encierra el acuerdo, así como la atenta carta del señor Alcalde, y por nuestra parte, hemos de hacer constar que gustosos laboraremos siempre para todo lo que represente un bien para nuestra ciudad y tenga el sello simpático de los festejos celebrados en los que no se olvidó a nuestros pobres, recaudándose para ellos importantes cantidades.

Anoche y ante no muy numerosa concurrencia dió el anunciado concierto en el paseo de Isabel II la banda municipal.

En su última sesión, acordó nuestro Excmo. Ayuntamiento conceder el primer premio ofrecido para la fachada con más gusto iluminada, durante las fiestas de la Virgen de Gracia, a la distinguida sociedad «Casino Mahonés» que, como recordarán nuestros lectores, estaba iluminada con sencillez y buen gusto, resultando un conjunto agradable y de muy buen efecto.

El segundo premio se concedió a la fachada del comercio «La Tropical» también de buen gusto, al igual que la del domicilio del señor Terol, a la que se ha concedido diploma de honor.

Nuestra felicitación y aplauso a todos.

El señor Administrador de Correos de esta don Matías Marino nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama: «Administrador Principal a Administrador de Correos de Mahón.

Vapor «C. López» de la Compañía Transatlántica saldrá en expedición extraordinaria para Nueva York de Cádiz el día 26.

El vapor «Barcelona» de la Compañía Píñillos, saldrá de Cádiz para Puerto Rico y Cuba el día 29.

Por esta Alcaldía fué multado en el día de ayer un panadero que vendía pan al que faltaba unos 40 gramos por kilogramo.

Muy bien señor Alcalde; persigase a los defraudadores y castigúeseles con multas que sean un escarmiento, a la vez que una garantía de que hay quien vela por los intereses del pueblo.

En poder del cabo de serenos se halla un saco de cebollas encontrado durante la noche última en la vía pública y que será entregado a quien acredite ser su dueño.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Barcelona en viaje directo, el vapor correo «Monte Tor» al mando de su Capitán señor Seguí.

El «Monte Toro» emprenderá nuevamente viaje, mañana a hora de itinerario.

Bolsa de Barcelona del día 20 septiembre

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Table with exchange rates for various currencies and goods, including Interior serie A, Exterior serie A, and Obligaciones de la Compañía.

Colocación

Para un maestro carpintero y un aprendiz electricista de unos catorce años. Informarán en «La Eléctrica Mahonesa».

Interesante

El día 1.º de octubre próximo se abrirá un curso de teaduría de libros técnico práctico bajo la dirección de don Diego Pretus Escudero.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Del Extranjero

Madrid 21.

Parte alemán de la tarde
El parte oficial del Cuartel general alemán facilitado a las dos de ayer tarde y que comunican desde Berlín es como sigue:

Cerca de Danaburg y en Volynia las columnas rusas manifestaron deseos de contener con acciones ofensivas el progresivo avance del poderoso adversario.

Entre las posiciones rusas y las nuestras, desde el mar hasta el Duena, se desarrollaron encuentros entre avanzadas, perdiendo el enemigo varios prisioneros.

En la región de los bosques al norte de Husiatyn y en el Zoruch inferior, fueron rechazados ataques de patrullas rusas.

En la punta sudeste de la Bucovina los rusos han iniciado el ataque, obteniendo solamente ventajas locales.

En el valle del O. toz, fué atacado rudamente por los rumanos el ejército que manda el archiduque José y cerca de Warnita chocaron violentamente las fuerzas de von Mackensen y las rusorumanas, rechazando nuestras tropas las furiosas acometidas del enemigo, apoderándose en ambos puntos de prisioneros y material.

En los sectores de los alpes Julianos continúa en los austriacos reaccionando con acierto y energía, habiendo recuperado varias posiciones.

En los B. kanes al este del lago Doirán, se batieron sin ventajas tácticas conocidas las tropas inglesas y búgaras.

En la región montañosa al sudeste del lago Ohrida, las fuerzas alemanas y austrohúngaras impidieron el avance de los franceses.

Frente occidental. — En F. andes el fuego de ambas artillerías ha alcanzado una gran intensidad.

Cerca de Villeret al norte de Saint Quentin, se desarrollaron esta mañana, nuevas luchas que tuvieron buen resultado para nosotros.

Al noroeste de Reims y en varios sectores de la Champagne, fracasaron reconocimientos de patrullas enemigas preparados por un violento fuego.

En la orilla este del Mosa, ayer por la mañana atacaron grandes contingentes franceses, desde el bosque de Fosses hasta el bosque de Chaune, en un frente de tres kilómetros y medio; el enemigo que había penetrado en nuestra zona de lucha al sur del bosque Warrilla fué rechazado por un contraataque.

En los demás puntos del frente de ataque fracasaron las olas de asalto francesas ante nuestro fuego de defensa, sufriendo serias pérdidas.

En el Camino de las Damas, junto a la granja de Froidemont, nuestras tropas emprendieron un violento ataque que fué contenido a duras penas por los franceses.

Ultima Hora

Al cerrar la presente edición no hemos recibido nuestro servicio telegráfico de esta madrugada, viéndonos obligados a prescindir de él y copiar unas noticias recibidas por el correo de hoy. Rogamos disculpa a nuestros lectores por esta deficiencia que no está en nuestra mano corregir.

Correo de hoy

Gestiones satisfactorias
Merced a las gestiones del Rey de España, el Gobierno alemán ha decretado la libertad de M. Max, burgomaestre de Bruselas.

En la Cámara francesa
Entre las interpelaciones sobre la política general del Gobierno, éste aceptó una orden del día presentada por el diputado M. Paul Lafont de confianza al Gobierno, aprobando sus declaraciones y confiriéndole para proseguir enérgicamente la realización de su programa de guerra.

La orden del día fué aprobada por 378 votos contra uno.

Prohibiciones de exportación
Los periódicos de Londres dicen que el Gobierno norteamericano ha decidido que a partir del próximo jueves no se expedirá permiso de exportación para los países siguientes: Alemania, comprendiendo las colonias, posesiones y protectorados; Austria Hungría, Albania, Bélgica ocupada, Bulgaria, Dinamarca, comprendidas las colonias, posesiones y protectorados; Grecia, Holanda, Luxemburgo, Noruega, Suecia, Suiza y Turquía.

La guerra en el mar
En las zonas bloqueadas septentrionales han sido hundidas diez y siete mil toneladas.

Entre los buques hundidos figurarían el vapor armado inglés Teano de nueve mil trescientas toneladas, con carga general, que según la declaración de un oficial hecho prisionero, tenía un valor de ocho millones y medio de marcos. Entre esta carga figuraban novecientas toneladas de cobre. Un gran vapor armado fué hundido a pesar de ir en medio de un convoy.

Las minas submarinas
Durante el mes de agosto han sido arrojadas por el mar a las costas holandesas veinticinco minas. De ellas veintidós eran de procedencia inglesa, una alemana y dos de procedencia desconocida.

De Portugal
El jefe del Gobierno ha regresado hoy a Lisboa inesperadamente. En seguida se ha reunido el Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra ha sido ascendido a teniente coronel.

Han comenzado a regir las nuevas tarifas postales para la correspondencia extranjera, excepto para España.

El contraalmirante Borjas Arauco ha tomado el mando del cuerpo de marinería.

El Alto Mando
Dicen de Petrogrado que la reorganización del Gran Estado Mayor está completamente terminada. El alto mando ha entrado ya en funciones.

Pérdida

Uno de los conductores de pararrayos que hacen el trabajo diario de Mahón a Mercadal extravió ayer, por las calles de esta ciudad o por la carretera, una cartera conteniendo un billete de cien pesetas, varias onzas y la carta personal del interesado.

Se dará una buena gratificación a la persona que presente los objetos extraviados en esta imprenta.

Imp. de M. Sijes. — Mahón